

ВАЛЕНТИН ИВАНОВИЧ ПОКРОВСКИЙ (к 75-летию со дня рождения)



1 апреля 2004 г. исполнилось 75 лет Валентину Ивановичу Покровскому — президенту Российской академии медицинских наук.

В. И. Покровский родился в городе Иванове. После окончания с отличием в 1952 г. I Московского медицинского института им. И. М. Сеченова (ныне Московская медицинская академия) он был оставлен для прохождения клинической ординатуры на кафедре инфекционных болезней, возглавляемой в то время известным ученым, академиком АМН СССР К. В. Буниным.

Успешное окончание ординатуры позволило В. И. Покровскому стать ассистентом, а после защиты кандидатской диссертации, посвященной антибиотикотерапии брюшного тифа, — доцентом кафедры. Еще до защиты докторской диссертации (1966 г.) на весьма актуальную тему: «Гнойные менингиты (клиника, диагностика, лечение)» он начал читать курс по инфекционным болезням в Московском медицинском стоматологическом институте им. Н. А. Семашко (ныне Московский медицинский стоматологический университет) и вскоре организовал в нем самостоятельную кафедру, которой заведовал 22 года (1965—1987 гг.). В 1967 г. ему присвоено звание профессора по кафедре инфекционных болезней.

Заведование кафедрой Валентин Иванович совмещал с должностью заместителя директора по клинической работе ЦНИИ эпидемиологии Минздрава СССР, а в 1971 г. его назначили директором этого института, которым он руководит по настоящее время, более 30 лет.

Под руководством В. И. Покровского ЦНИИ эпидемиологии Минздрава РФ стал передовым научно-исследовательским и клиническим учреждением, занимающимся актуальными проблемами современной инфекционной патологии человека, включая ВИЧ-инфекцию; 5 сотрудников института стали академиками РАМН. В течение 28 лет институт имел филиал в Астрахани, кото-

рый был организован в 1971 г., после успешной ликвидации там эпидемической вспышки холеры Эль-Тор (1970 г.), когда были достигнуты самые низкие показатели летальности (0,8%) при этой инфекции в мировой практике. Создание крупного астраханского филиала ЦНИИ эпидемиологии позволило преобразовать его в дальнейшем в Институт краевой инфекционной патологии в составе Астраханской медицинской академии.

Многие годы В. И. Покровский являлся главным инфекционистом Минздрава СССР. В 1971 г. он избран членом-корреспондентом, в 1982 г. — действительным членом АМН СССР. В. И. Покровским опубликовано более 600 научных трудов, в числе которых 25 монографий, руководств и учебников, 48 методических рекомендаций, 22 изобретения, ведется успешная научно-исследовательская работа (под его руководством защищено 60 докторских и 125 кандидатских диссертаций). Большие научные достижения выдвинули его в число бесспорных лидеров — организаторов медицинской науки в стране.

В 1987 г. акад. В. И. Покровского избрали президентом АМН СССР (ныне РАМН) и дважды переизбирали в дальнейшем на этот ответственный пост. С 1996 г. он заведует кафедрой эпидемиологии ММА им. И. М. Сеченова. Валентин Иванович ведет большую клиническую работу: консультирует тяжелых и диагностически неясных больных, участвует в трудных ответственных консилиумах. Более 30 лет он является консультантом 4-го Главного управления при Минздраве СССР (ныне Медицинский центр Управления делами Президента РФ), а с 1986 г. — главным инфекционистом этого центра. В 1996 г. усилиями В. И. Покровского основан и возглавлен журнал «Эпидемиология и инфекционные болезни». До этого самостоятельного журнала по инфекционным болезням в нашей стране не было.

В. И. Покровский — видный общественный деятель: избирался депутатом Верховного Совета СССР, является экспертом ВОЗ, членом комитета «Врачи против ядерного оружия», председателем Ассоциации инфекционистов СНГ, в октябре 2003 г. на VI Российском съезде инфекционистов избран председателем Российской ассоциации инфекционистов. В разные годы он был членом Комитета по ленинским и государственным премиям, президиума ВАК и многих других организаций и научных объединений.

Плодотворную деятельность В. И. Покровского высоко оценило государство: он награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, двумя орденами «За заслуги перед Отечеством», многими медалями; удостоен звания лауреата Государственной и двух премий Правительства России. Его монография «Микоплазма пневмонии — инфекция» отмечена премией РАМН им. В. Д. Тимакова, а монография «Ротавирусный гастроэнтерит» — премией им. Д. И. Ивановского.

Редколлегия журнала «Клиническая медицина» сердечно поздравляет дорогого Валентина Ивановича с юбилейным днем рождения. Желаем крепкого здоровья, многих лет жизни, больших успехов в научно-исследовательской, клинической, педагогической работе и на ниве общественной деятельности на благо здоровья человека.